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LUE NÄMÄ OHJEET HUOLELLISESTI, ÄLÄ KOSKE PAPEREIHIN ENNEN KUIN SAAT LUVAN 

ALOITTAA  

  
KAUPPATIETEELLISEN ALAN YHTEISVALINTA  

  
 VALINTAKOEOHJEET       6.6.2023  klo 12:00 – 15:00  

  
Pöydällä saa olla henkilöllisyystodistus, laskin, kuulakärkikynä, juomapullo ja eväät. Sinulla ei saa 

olla koetilanteessa hallussa minkäänlaisia sähköisiä viestimiä kuten kännyköitä tai kelloja. Kokeen 

alkamisen jälkeen kyseisten laitteiden hallussapito tulkitaan vilpin yritykseksi. Pidä katse omassa 

paperissa väärinkäsitysten välttämiseksi. Vilpinteko johtaa kokeen hylkäämiseen.  

  
Tarvittaessa voit kutsua valvojan luoksesi nostamalla kätesi. Jos sinun tarvitsee käydä vessassa, 

voit näyttää viimeisellä sivulla olevaa wc-tekstiä.  

  
Tarkista, että laskimessa on neliöjuuripainike ja että laskin toimii. Kun saat luvan tarkista, että 

kokeestasi löytyy tehtävät 1–40 (sivut 3–23).  

  
PISTEYTYS  
Kaikki tehtävät ovat monivalintakysymyksiä. Kuhunkin tehtävään on vain yksi oikea tai lähinnä oikea 

vastaus. Kunkin tehtävän vastaus perustuu valintaperusteiden mukaiseen lukion oppimäärään ja/tai 

kysymyksen (kysymysten) yhteydessä olevaan aineistoon.   

  
Oikeasta vastauksesta annetaan +1 piste, väärästä vastauksesta -0,51 pistettä ja tyhjästä 0 pistettä. 

Vastaamatta jättäminen ei vähennä pisteitä eikä sitä ole rajoitettu.  

  
VASTAAMINEN  
Kirjoita nimesi ja kirjaa ja rastita henkilötunnuksesi vastauslomakkeelle. Hakija on vastuussa, että 

lomake on täytetty oikein ja huolellisesti (mallilomake löytyy koenipusta). Koe arvostellaan 

vain vastauslomakkeeseen tehtyjen merkintöjen perusteella. Epäselvät ja ristiriitaiset 

vastausmerkinnät tulkitaan hakijan tappioksi. Mikäli et voi korjata vastaustasi selvästi, pyydä 

valvojilta uusi vastauslomake.   

  
Älä tee vastauslomakkeelle ylimääräisiä merkintöjä. Voit kirjata vastauksesi kysymyksiin ensin 

kysymyspaperille. Merkitse vastauksesi vastauslomakkeelle vasta kun olet varma vastauksestasi.   

  
Voit käyttää kysymyspaperin kääntöpuolta suttupaperina ja tarvittaessa pyytää suttupaperia 

valvojalta.  

  
KOKEESTA POISTUMINEN  
Valintakokeessa mennään salin kellon mukaan. Kokeesta saa poistua aikaisintaan puoli tuntia 

kokeen alkamisen jälkeen.  

  
Palauta vastauslomakkeesi ja laskin valvojalle, kysymysnipun voit ottaa mukaasi kokeesta. Näytä 

henkilöllisyystodistuksesi valvojalle.   

  
Voit tarvittaessa pyytää todistuksen kokeeseen osallistumisesta (esim. asevelvollisuus, TE-palvelut) 

koepapereita palauttaessasi.  
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MALLIVASTAUS  

  
Alla on mallivastaus siirrettynä valintakoevastauslomakkeelle.  
Hakija Maija Mallikas, henkilötunnus 250100A012F, on tehnyt malliin jo kaikki merkinnät 

seitsemänteen vastaukseen saakka.  
1. Hakija on kirjoittanut nimensä ja kirjoittanut sekä rastittanut henkilötunnuksensa lomakkeelle.  
2. Hakija on rastittanut vaihtoehtoa vastaavan ruudun vastauslomakkeessa (kysymykset 1–  
4).  
3. Jos hakija haluaa vaihtaa vastauksensa, hän voi mustata jo rastitetun vaihtoehdon  

(mallikysymys 5; hakijan lopullinen vastaus esimerkissä on ”A”).  
4. Jos hakija on ensin vastannut kysymykseen, mutta haluaakin jättää vastaamatta (tyhjä vastaus = 

0 p.), tulee hakijan mustata vähintään 2 ruutua (mallikysymys 6).  
5. Hakija on rastittanut 2 eri vastausvaihtoehtoa (mallikysymys 7) A ja C → tämä tulkitaan 

epäselväksi merkinnäksi, ja hakija saa -0,51 p.  

 
  

  

  
MALLILOMAKE   
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OSIO 1  

  

1. Eräs talouden asiantuntija vertasi kirjoituksessaan kesällä 2022 talouden nykytilannetta 

1990-luvun alun tilanteeseen. Hän toteaa 1990-luvusta: ”Nopeasti kohoava inflaatio ja 

nouseva korkotaso heti kiinteistöbuumin perään johti taantumaan USA:ssa ja lamaan 

Pohjoismaissa. [...] Suomessa Neuvostoliiton kaatuminen ja pieleen mennyt 

rahapolitiikka sai aikaan todellisen kriisin.” Lähde: Seligson & Co neljännesvuosikatsaus 

2/2022.  
  

Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?  

  
a) Pieleen menneellä rahapolitiikalla kirjoittaja viittaa pitkään kelluvana olleen Suomen 

markan voimakkaaseen volatiliteettiin, mikä kasvatti yritysten epävarmuutta jo 

1980luvulla. Tämä kehitys kulminoitui 1990-alun syvään lamaan.  

b) Inflaatiota vastaan taistellaan tyypillisesti korkoja nostamalla. Korkeat korot ovat 

hyväksi taloudelle, koska sijoittajat saavat tällöin hyvät tuotot, joiden kuluttaminen 

elvyttää taloutta.  

c) Neuvostoliiton kaatuminen 1990-luvun alussa johti idänkaupan romahtamiseen, 

minkä seurauksena moni yksittäinen, koko tuotantonsa Neuvostoliittoon vienyt yritys 

meni konkurssiin. Näistä yksittäisistä sopeutumisvaikeuksista huolimatta Suomen 

kansantalouden tila pysyi vakaana kasvaneen länsiviennin ansiosta.  

d) Korkeista nimelliskoroista huolimatta reaalikorot voivat olla negatiivisia. Sellaisessa 

tilanteessa ostovoima heikkenee yli ajan.  

  

  

  

2. Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?  

  

a) Historia on jaettu erilaisiin aikakausiin, joita ovat esimerkiksi esihistoria ja nykyaika. 

Jako eri aikakausiin on yksiselitteinen ja samaa jaottelua käytetään kautta maailman, 

jotta historiantutkimus olisi mahdollista myös kansainvälisesti.  

b) Historiantutkimus perustuu kirjallisiin lähteisiin, joiden avulla saadaan luotettava kuva 

eri aikoina vallinneista olosuhteista ja sattuneista tapahtumista.  

c) Vaikka historia tutkii menneisyyttä, on historiantutkimuksella myös monia nykypäivää 

koskevia taloudellisia ja yhteiskunnallisia sovelluskohteita.   

d) Koska historiantutkimus perustuu lähteisiin, se on tutkimusta tekevästä henkilöstä 

riippumatonta ja objektiivista. Tämän perusteella historian tutkimusta voidaan myös 

pitää luotettavana.  
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3. Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?  

  

a) Jos muuttujan keskiarvo on 10 ja varianssi 16, muuttujan arvoa 18 vastaava 

normitettu arvo on 0,5.  

b) Eräs länsimaisen kapitalismin kehitykseen vaikuttavista tekijöistä oli se, että 

keskiajalla alettiin hajauttaa riskejä ostamalla osuuksia laivoista sen sijaan, että olisi 

panostettu kaikki resurssit yhteen laivaan. Tämän myötä haaksirikon tai konkurssin 

aiheuttama riski yksittäiselle kauppiaalle pieneni.  

c) Bretton Woods -nimellä tunnettu kansainvälinen valuuttajärjestelmä oli voimassa 

koko sodanjälkeisen ajan, mutta romahti vuonna 1972. Se perustui kiinteisiin 

valuuttakursseihin kullan ja kaikkien järjestelmään liittyneiden maiden valuuttojen 

välillä samalla kun valuuttakurssit saivat vaihdella vapaasti suhteessa toisiinsa.  

d) Pörssissä käydään kauppaa arvopapereilla, ennen kaikkea listaamattomien yritysten 

osakkeilla. Pörssi tehostaa pääomien kohdentumista hyviin hankkeisiin.   

  

  

4. Alla olevat kuviot a, b, c ja d esittävät hypoteettisia kahvimarkkinoita. Kuvioissa p kuvaa 

kahvin hintaa ja q kahvin määrää, D on kahvin kysyntä ja S on kahvin tarjonta. 

Lähtötilanteessa D=S, eli kysyntä ja tarjonta ovat tasapainossa. D1 kuvaa kysyntää ja S1 

tarjontaa lähtötilanteen jälkeisenä periodina. Jos kahvisato on erinomainen, mikä alla 

olevista kuvioista kuvaa sitä, mitä tapahtuu tämän seurauksena kahvimarkkinoilla?   

  

 
  

a) Kuvio a  

b) Kuvio b  

c) Kuvio c  

d) Kuvio d  

  

               

p    d) 

p b) 

c) 

a) 
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5. Pankki tarjoaa sijoitusta, jossa tuotto määräytyy sen mukaan, miten hyvin asiakkaan 

valitsemien kolmen osakkeen kurssi kehittyy kymmenen osakkeen joukossa seuraavien 

12 kuukauden aikana. Jos Oskari valitsee satunnaisesti kolme osaketta näistä 

kymmenestä, millä todennäköisyydellä kaikki Oskarin valitsemat osakkeet ovat viiden 

parhaan osakkeen joukossa tarkasteltaessa osakkeiden kurssikehitystä?  

  

a) 1/2  

b) 1/4  

c) 1/8  

d) 1/12  

  

6. Väestöllisen muuntumisen malli kuvaa maan väestökehitystä ilman muuttoliikettä (katso 

kuvio 1). Siinä verrataan syntyvyyslukua (syntyneet/1000 asukasta) ja kuolleisuuslukua 

(kuolleet/1000 asukasta) yhden vuoden aikana. Mallissa kehitys kulkee viiden vaiheen 

läpi. Mallin mukaan talouskehitys, parempi terveydenhuolto ja lääkkeiden parempi 

saatavuus johtaa ensin kuolleisuuden laskuun ja sen jälkeen myös syntyvyyden laskuun.  

  

  
Kuvio 1. Väestöllisen muuntumisen malli.   

  

      Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?  

  

a) Kaikista vaiheista neljäs on se, jossa väestö kasvaa nopeimmin, koska syntyvyys on 

suurimman osan ajasta korkeampi kuin kuolleisuus.  

b) Ensimmäisessä vaiheessa väestömäärä on suuri ympäröiviltä alueilta tulevan 

voimakkaan maahanmuuton vuoksi.  
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c) Vaiheessa 5 väestö vähenee nopeasti, vaikka muuttoliikkeet otettaisiinkin huomioon.  

d) Malli on yhteydessä yleiseen taloudelliseen kehitykseen sekä siirtymään 

maatalousyhteiskunnasta teollisuusyhteiskuntaan.  

  

7. Pankkipako viittaa tilanteeseen, jossa suuri joukko pankin tai muun rahoituslaitoksen 

asiakkaita nostaa talletuksensa samanaikaisesti pelätessään pankin joutuvan 

vakavaraisuusongelmiin. Mitä suurempi joukko asiakkaita nostaa varojaan, sitä 

suuremmaksi kasvaa maksukyvyttömyyden todennäköisyys, mikä puolestaan voi saada 

yhä useammat ihmiset nostamaan varojaan. Äärimmäisissä tapauksissa pankin varat 

eivät välttämättä riitä kattamaan nostoja. Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?  

  

a) Pankkipako ei ole nykyaikana mahdollinen, koska pankit varautuvat aiempaa 

kattavammin vakavaraisuuden ylläpitämiseen. Toisin sanoen pankit pitävät suuren 

osan varoistaan käteisenä pankkiholvissa sen varalta, että asiakkaat nostaisivat 

rahansa.   

b) Pankkipaon todennäköisyys liittyy oleellisesti siihen luottamukseen, jota pankki 

nauttii asiakkaidensa keskuudessa.   

c) Pankkipaon syntymisen todennäköisyys kasvaa markkinakorkojen noustessa, koska 

tällöin pankkien asiakkaat eivät selviä pankin ottolainauksen kasvavista 

kustannuksista.   

d) Pankkipako on ennen kaikkea historiallinen ilmiö ja pankkipakoja koettiin erityisesti 

suuren laman aikaan 1930-luvulla. Tietoyhteiskunnassa, jossa kaikki tieto 

esimerkiksi pankkien toiminnasta on laajasti saatavilla, ei vastaavia tilanteita pääse 

syntymään.  
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8. Kuviossa 2 on esitetty tuulivoiman tuntikohtaisen tuotantoennusteen jakauma Suomessa 

vuodelle 2022 (MWh, havaintoja yhteensä 8760). Luokkavälin pituus on 200 MWh. Mikä 

seuraavista väittämistä ei pidä paikkaansa?  

  

a) Tuntikohtaisen tuotantoennusteen mediaani on suurempi kuin sen keskiarvo.  

b) Tuntikohtaisen tuotantoennusteen mediaani on 1000 ja 1200 MWh:n välillä.  

c) Tuntikohtaisen tuotantoennusteen suhteellinen summafrekvenssi on aina välillä [0, 

1].  

d) Tuntikohtaisen tuotantoennusteen kvartiiliväliin kuuluu 50 % havainnoista.  

  

  
Kuvio 2. Tuulivoiman tuotantoennuste tunneittain 2022. Ennusteet kullekin päivälle on tehty 

edellisenä päivänä. Lähde: fingrid.fi   
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9. Anni myy vappupalloja, jotka hän ostaa 8,00 euron kappalehintaan ja myy kadulla 12,00 

euron kappalehintaan. Anni on arvioinut, että hän voi myydä 60, 70, 80 tai 90 palloa 

vapun aikana, kunkin määrän todennäköisyydellä 1/4. Kaikki pallot, joita hän ei saa 

myydyksi, hän voi myydä vapun jälkeen läheiseen supermarkettiin 50 prosentin 

alennuksella. Montako palloa Annin kannattaa ottaa myytäväksi, jotta hän maksimoisi 

odotetun voittonsa pallojen myynnistä?  

  

a) 60  

b) 70  

c) 80  

d) 90  

   
Vastaa kysymyksiin 10–13 liitteessä 1 olevan tekstin perusteella:  

  

10. Millä tavalla yritykselle voi pitkällä aikavälillä olla merkitystä sillä, tuleeko vierailija 

yrityksen verkkosivuille yrityksen nimen haun kautta vai klikkaamalla mainosta?  

  

a) Etsiessään tietoa matkakohteista ihmiset tekevät useammin hakuja hakukoneissa 

kuin julkaisevat sosiaalisessa mediassa. Tämän vuoksi matkailuyrityksen on 

panostettava enemmän nimensä tekemiseen helposti löydettäväksi hakukoneissa 

kuin sosiaalisessa mediassa.  

b) Vierailijan on alustavasti oltava kiinnostunut matkailusta löytääkseen yrityksen 

suoralla haulla hakukoneessa, minkä vuoksi yritys näkyy uusille asiakasryhmille 

paremmin sosiaalisessa mediassa.  

c) Yrityksen kasvun kannalta pitkällä aikavälillä ei ole merkitystä sillä, löytyykö se 

pääosin suoralla haulla vai mainonnan kautta sosiaalisessa mediassa.  

d) Se, että tietty henkilö vierailee yrityksen verkkosivuilla mieluummin sosiaalisesta 

mediasta löytämäänsä mainosta klikkaamalla, antaa yritykselle enemmän tietoa 

tämän mieltymyksistä.   

  

  

OSIO 2  

  

11. Mikä seuraavista väittämistä kuvaa tapaa, jolla chatbotin avulla voidaan parantaa 

asiakaskokemusta matkailualan yrityksessä?  

  

a) Virtuaalitodellisuuden avulla matkustajat voivat jo etukäteen kokea, miltä kohteessa 

vieraileminen tuntuu.  

b) Chatbot ottaa suoraan yhteyttä asiakkaaseen, jos avataan uusia, asiakkaan profiilia 

vastaavia kohteita.  

c) Chatbot voi auttaa rakentamaan asiakkaalle yksilöllisesti räätälöidyn matkan 

esittämällä kysymyksiä asiakkaan kiinnostuksen kohteista.  

d) Pitkä keskustelu chatbotin kanssa saa asiakkaan jäämään pidemmäksi aikaa 

yrityksen sivuille, mikä on positiivista.  
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12. Mikä seuraavista väittämistä kuvaa mahdollisuuksia lisätä vuorovaikutusta 

matkailuyritysten ja mahdollisten asiakkaiden välillä?  

  

a) Matkailuyritysten tulisi panostaa enemmän näkyvyyteen sosiaalisessa mediassa ja 

pidättäytyä rakentamasta omia verkkosivuja, joihin ei ole mahdollista tuoda 

interaktiivisia toimintoja käyttäjille.  

b) Vuorovaikutus yrityksen omilla verkkosivuilla merkitsee ainoastaan keskustelua 

chatbotin kanssa ja siksi sosiaalinen media on ainoa vaihtoehto, jos haluaa kehittää 

laajempaa vuorovaikutusta.  

c) Koska matkailualan eri yritykset tarjoavat erilaisia palveluja, esimerkiksi 

ravintolapalveluita tai majoitusta, myös interaktiiviset elementit niiden verkkosivuilla 

ovat aina teknisesti erilaisia, mikä vaikeuttaa kustannustehokkaiden ratkaisujen 

luomista.  

d) AI:n ja big datan käyttö mahdollistaa laajamittaisemman innovatiivisen 

ongelmanratkaisun.   

  

  

13. Mikä seuraavista väittämistä selittää, miksi yritykselle on pitkällä aikavälillä myönteistä, 

että ihmiset ovat valmiita julkaisemaan kertomuksia matkoistaan myös oman 

ystäväpiirinsä ulkopuolella sosiaalisessa mediassa?  

  

a) Yksityishenkilöiden julkaisemat viestit ovat luotettavampia, jos niitä ei ole suunnattu 

vain kapealle lukijakunnalle.  

b) Vaikka vaarana on osittainen väärä tieto, yrityksen brändin tunnettuus laajenee, jos 

suurempi joukko ihmisiä pystyy lukemaan tehdyt julkaisut ja reagoimaan niihin.  

c) Yrityksen sosiaalisen median mainontaan käyttämät resurssit jakautuvat 

suuremmalle joukolle asiakkaita, jos asiakkaiden julkaisut ovat laajemmin näkyvissä.  

d) Huhujen leviämisen vuoksi yrityksen näkökulmasta olisi parempi, että julkaisut 

tehdään vain ystäväpiirissä.  

  

  

  

14. Lauri ja Petteri kisailevat koripallossa pitkissä heitoissa kolmen pisteen kaaren takaa 

heittäen vuorotellen. Laurin todennäköisyys saada kori on 40 % ja Petterin 30 %. Se, 

kumpi saa ensin korin, voittaa. Petteri aloittaa. Millä todennäköisyydellä Petteri voittaa 

kisan?  

  

a) 42,8 %  

b) 47,9 %  

c) 51,7 %  

d) 57,1 %  
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15. Miten teksti jatkuu loogisesti? Täydennä seuraava lainaus kirjasta Suomen Pankki ja 

puolueiden pyhät kissat (Yrjö Jahnssonin säätiö, 1999, s. 14): ”Laman aikana vuosina 

1929–1931 investoinnit putosivat Suomessa puoleen ja yksityinen kulutus supistui lähes 

20 prosenttia. Se että kokonaistuotanto supistui Suomessa vain vähän (noin viisi 

prosenttia), johtui …  
  
a) … julkisen vallan perimien verojen selvästä kasvusta.”  

b) … valtion menojen tuntuvasta leikkauksesta.”   

c) … kauppataseen voimakkaasta parantumisesta.”  

d) … Suomen tuonnin huomattavasta lisäyksestä.”  

  

  

  

16. Mikä seuraavista väittämistä ei pidä paikkaansa (muiden tekijöiden pysyessä 

muuttumattomina)?  

  

a) Yleisen hintatason nousun oletetaan yleisesti johtavan reaalisen korkotason 

nousuun.  

b) Yleisen hintatason nousu heikentää inflaation kohoamisen kohdanneessa maassa 

valmistettujen tuotteiden vientiä.  

c) Inflaation seurauksena yritysten investointikysyntä alenee yleisesti, mikä heikentää 

kokonaiskysyntää taloudessa.  

d) Inflaation aiheuttaman hintatason kohoamisen seurauksena asuntojen ja muun 

kiinteän omaisuuden nimellinen arvo kohoaa.  

  

  

  

17. Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?  

  

a) Egyptin ja Mesopotamian yhteiskuntajärjestykset olivat voimakkaan hierarkkisia. 

Niille oli yhteistä muun muassa aateliston merkittävä asema kuninkaan valtaa 

vahvistavana yhteiskuntaluokkana.  

b) Jokilaaksojen korkeakulttuurien ympäristöongelmat olivat pitkälti ihmisten 

aiheuttamia. Väestön kasvun myötä käyttöönotetut tehoviljelyn keinot köyhdyttivät ja 

pilasivat monin paikoin viljelysmaan.    

c) Siirtolaisuus oli merkittävää jo antiikin aikana. Antiikin Kreikka, joka muodosti 

Välimeren alueen ensimmäisen yhtenäisen valtion, perusti siirtokuntia esimerkiksi 

Etelä-Italiaan.   

d) Rooman valtakunta rakentui itsenäisten kaupunkivaltioiden varaan. 

Talousjärjestelmälle oli tyypillistä kaupunkivaltioiden välinen aktiivinen kauppa, josta 

kerättävien tullien avulla Rooman valtakunta vaurastui.   
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18. Kuviossa 3 on esitetty kaikkien suomalaisten omistajaryhmien sijoitusten arvo vuoden 

2022 lopussa ja kunkin sijoituskohteen muutoksia saman vuoden aikana neljälle eri 

sijoituskohteelle. Lisäksi kuviosta ilmenee kotitalouksien sijoitusten arvo ja muutokset. 

Mikä alla olevista väittämistä pitää paikkansa kuvion perusteella?  

  

  
   Kuvio 3. Suomalaisten sijoitukset vuonna 2022 (MEUR)  

  

a) Rahastot muodostavat suomalaisten kotitalouksien merkittävimmän sijoituskohteen 

ja niihin sijoitettu rahasumma kasvoi enemmän kuin velkakirjoihin sijoitettu 

rahasumma.   

b) Suomalaiset kotitaloudet suosivat erityisesti pankkitalletuksia, vaikkakin niihin 

tehtyjen sijoitusten määrä supistui enemmän kuin minkään muun sijoituskohteen.   

c) Kun tarkastellaan kaikkien sijoittajaryhmien sijoituksia yhteensä, havaitaan, että 

sijoittajat lisäsivät sijoituksiaan erityisesti osakkeisiin ja rahasto-osuuksiin.   

d) Rahasto-osuudet ovat suoria osakesijoituksia merkittävämpi sijoitusmuoto sekä 

kotitalouksien että kaikkien sijoittajaryhmien keskuudessa.   
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19. Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa tilastollisille hajontaluvuille?  

  

a) Varianssi on itseisarvoltaan suurempi kuin keskiarvo.   

b) Oikealle vinossa jakaumassa varianssi on pienempi kuin muuttujan suurin arvo.  

c) Varianssi ei voi olla negatiivinen, vaikka kaikki muuttujan arvot olisivat negatiivisia.  

d) Kvartiilivälin pituus on puolet vaihteluvälin pituudesta.  

  

  

  

20. Energian hinta nousi voimakkaasti vuonna 2022. Poliittisessa keskustelussa väläytettiin 

niin sanotun hintakaton mahdollisuutta. Tämä tarkoittaa, että markkinahinnan ei sallita 

ylittävän tiettyä hallinnollisesti määrättyä enimmäistasoa. Esimerkiksi sähkön hinnalle on 

EU:ssa asetettu hintakatoksi 4 000 euroa megawattitunnilta. Se on tarkoitettu 

poikkeuksellisia tilanteita varten. Mikä seuraavista hintakattoa koskevista väittämistä 

pitää paikkansa?  
  

a) Hintakatto on oiva tapa palauttaa vapailla markkinoilla epätasapainoon ajautunut 

markkinahinta takaisin tasapainoon ja näin ollen tehostaa markkinoiden 

hinnanmuodostusta ja vähentää sosiaalista eriarvoisuutta.   

b) Jos vapaa markkinahinta on korkeampi kuin hintakaton määrittämä rajahinta, kysyntä 

alittaa tarjonnan, minkä seurauksena markkinahinta laskee.  

c) Kysyntä-tarjontakaaviossa hintakatto voidaan merkitä vaakasuorana viivana. Jos 

markkinahinta vapailla markkinoilla olisi hintakattoa korkeampi, hintakatto vaikuttaisi 

hyödykkeen hintaan. Jos sitä vastoin markkinahinta olisi hintakattoa matalampi, hinta 

määräytyisi vapaasti markkinoilla.  

d) Päätökset hintakatoista tai muista markkinoiden toimintaa suitsivista toimista tehdään 

normaalien lainsäädännöllisten päätöskanavien kautta. Hintakaton tavoitteena on 

hyödykkeen tarjontaa rajaamalla alentaa sen hintaa.   

     
OSIO 3  

  

21. Pikamuotiteollisuus rakentuu olettamukseen, että kuluttajat haluavat vaatteisiinsa uusia 

värejä ja malleja sekä usein että halpaan hintaan. Kestävyysnäkökulmasta tämä on 

ongelmallista, ja koska kuluttajatkin pyrkivät käyttäytymään yhä vastuullisemmin, pitää 

myös teollisuuden muuttaa toimintaperiaatteitaan. Mikä seuraavista väittämistä kuvaa 

konfliktia, joka silloin voi muodostua?  

  

a) Kestävyyden sosiaalinen ulottuvuus tarkoittaa, että kierrätyskuitujen käyttöä pitää 

lisätä, mikä johtaa pidemmällä aikavälillä korkeampaan työttömyyteen vaatetusalan 

kauppojen työntekijöiden keskuudessa.  

b) Käytettyjen kalaverkkojen käyttö vaatemateriaalina johtaa Itämeren maiden 

kalastusteollisuudessa resurssipulaan, ja vastaavanlaista ongelmaa syntyy myös 

muilla teollisuudenaloilla.  

c) Polttoaineiden kohonneet hinnat ovat huomattava syy kierrätysmateriaaleista 

valmistettujen vaatteiden korkeampiin hintoihin verrattuna tavanomaisiin vaatteisiin 

Suomen markkinoilla, koska tekstiilien valmistus tapahtuu Aasiassa.  

d) Siirtyminen kestävään pikamuotiin on mahdotonta, koska aikaulottuvuus pitää 

huomioida myös kulutusnäkökulmasta.  
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22. Mikä on alla mainittujen tapahtumien oikea aikajärjestys vanhimmasta uusimpaan?   

  

1) Kiinanmuurin rakentaminen alkoi.   

2) Taottujen työkalujen käyttö yleistyi alkaen Vähä-Aasiasta.   

3) Ensimmäinen kirjoitettu kieli otettiin käyttöön Mesopotamiassa.  4) Egyptin 

pyramidit rakennettiin.  

  

a) 3,4,2,1  

b) 2,4,1,3  

c) 4,3,2,1,  

d) 2,3,4,1  

  

  

  

23. Nuijasodaksi kutsutaan Suomessa talvella 1596–1597 puhjennutta talonpoikaiskapinaa. 

Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?  

  

a) Nuijasodan perimmäisenä syynä pidetään talonpoikien tyytymättömyyttä Suomessa 

vallinnutta feodaalijärjestelmää kohtaan.  

b) Talonpojat olivat keskiajalla maaorjan asemassa, ja nuijasota liittyi keskeisesti heidän 

pyrkimyksiinsä lakkauttaa maaorjuus.  

c) Sota oli seurausta myös siitä, että Ruotsin kuninkaat olivat antaneet hansakauppiaille 

laajat oikeudet käydä kauppaa Suomessa, mikä oli omiaan heikentämään 

talonpoikien elinolosuhteita.  

d) Mikään muista väittämistä ei pidä paikkaansa.  

  

  

24. Eräät pankit kohtasivat vakavia ongelmia keväällä 2023. Esimerkiksi Silicon Valley Bank 

(SVB) joutui myymään kutakuinkin koko arvopaperiomaisuutensa kattaakseen 

tallettajien nostot tileiltään. Pankki oli sijoittanut suuren osan talletusvaroista 

Yhdysvaltain liittovaltion obligaatioihin ja muihin velkakirjasijoituksiin, joiden arvo oli 

laskenut.  
  

Joukkovelkakirjat hinnoitellaan niin sanotun diskonttausperiaatteen mukaan, jossa 

joukkovelkakirjan tuottamien tulevien rahavirtojen nykyarvo lasketaan seuraavalla 

periaatteella:  
  

 𝑅𝑎ℎ𝑎𝑣𝑖𝑟𝑡𝑎1 𝑅𝑎ℎ𝑎𝑣𝑖𝑟𝑡𝑎2 𝑅𝑎ℎ𝑎𝑣𝑖𝑟𝑡𝑎𝑇 

𝐴𝑟𝑣𝑜 = 1 + 𝑇𝑢𝑜𝑡𝑡𝑜𝑣𝑎𝑎𝑡𝑖𝑚𝑢𝑠 + (1+ 𝑇𝑢𝑜𝑡𝑡𝑜𝑣𝑎𝑎𝑡𝑖𝑚𝑢𝑠)2 + ⋯+(1 +𝑇𝑢𝑜𝑡𝑡𝑜𝑣𝑎𝑎𝑡𝑖𝑚𝑢𝑠)𝑇  

  

jossa rahavirta viittaa joukkovelkakirjan tuottamiin yleensä kiinteisiin korkomaksuihin tai 

lyhennyksiin ja tuottovaatimus sijoittajan vaatimaan tuottoprosenttiin. Voimassaoloaika 

on T.  

  

Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?  
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a) Valtionobligaatiot ovat pankeille hyvin matalariskisenä pidetty sijoituskohde. Koska 

matalariskisen sijoituskohteen arvo pysyy vakaana, pankin kohtaamat tappiot 

viittaavat siihen, että se oli ottanut ilmoitettua enemmän riskiä.  

b) Arvopaperin arvolla ja sijoittajan tuottovaatimuksella on selkeä yhteys. Yleisen 

korkotason noustessa jo liikkeeseen laskettujen kiinteäkorkoisten obligaatioiden 

korkomaksut nousevat, minkä seurauksena sijoittajat ovat valmiit maksamaan niistä 

enemmän.  

c) Kun keskuspankki nostaa ohjauskorkoaan, myös sijoittajien tuottovaatimus nousee. 

Tämä johtaa myös vähäriskisten obligaatioiden arvon laskuun, minkä seurauksena 

niihin sijoittanut pankki voi kohdata suuriakin tappioita.  

d) SVB-pankin obligaatioiden myynnin taustalla oli niiden arvon alenemisen 

aiheuttamat vakavaraisuusongelmat. Jos pankki ei olisi joutunut myymään 

sijoituksiaan, vaan olisi pitänyt ne juoksuajan loppuun, ongelmia ei olisi syntynyt.  

  

  

  

25. Otoksessa on 10 havaintoarvoa, jotka ovat välillä 0–10. Mikä on suurin mahdollinen 

otoksen keskihajonta (yhden desimaalin tarkkuudella)?  

Otoksen keskihajonnan kaava on 𝑠 .  
  

a) 5,0  

b) 5,3  

c) 7,8  

d) 10,0  

  

  

  

  

26. Euroopan unionissa haitallisia päästöjä tuottavilla laitoksilla on oltava määrätty määrä 

päästöoikeuksia tuottamaansa päästöyksikköä kohden. Jos laitoksen päästöt ylittävät 

sen hallussa olevat luvat, laitos voi vähentää päästöjään tai hankkia lisää 

päästöoikeuksia EU:n yhteiseltä kauppapaikalta. Suomen huutokaupan-pitäjänä EU:n 

yhteisellä huutokauppapaikalla toimii Energiavirasto. Huutokaupat toteuttaa 

käytännössä European Energy Exchange (EEX) -pörssi ja huutokauppatulot välittyvät 

Energiaviraston kautta Suomen valtiolle. Tiedot toteutuneista Suomen huutokaupoista ja 

niistä kertyneistä tuloista Suomelle päästökauppakaudella 2013–2020 on esitetty 

kuviossa 4 (Lähde: Energiavirasto).   
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Kuvio 4. Suomen huutokauppatulot (miljoonaa €), päästöoikeuden hinta 

(€/päästöoikeus) ja päästöoikeuksien huutokaupattu määrä yhteensä (lukumäärä) 

2013–2020.   

  

  

Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa kuvion 4 perusteella?  

  

a) Päästöoikeuden hinta ei tarkastelujakson aikana ylittänyt 2 euroa.  

b) Suomen huutokauppatulot kasvoivat yli 300 prosenttia vuodesta 2013 vuoteen 2020.  

c) Huutokaupattujen päästölupien määrä on laskenut prosentuaalisesti vähemmän 

vuodesta 2017 vuoteen 2019 kuin päästöoikeuksien hinta on samanaikaisesti 

prosentuaalisesti noussut.  

d) Suomen huutokauppatulot lisääntyivät jakson loppua kohden, koska 

huutokaupattujen päästöoikeuksien määrä lisääntyi samanaikaisesti voimakkaasti.  
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27. Pienen avoimen talouden, kuten Suomi, vienti mahdollistaa tuotannon lisäämisen ja 

erikoistumisen kotimaassa. Tarkastellaan seuraavia väittämiä tavoista, joilla viennin 

vaikutus kotimaassa voisi tapahtua:  

  

i. Viennin lisäys tuo talouteen lisäkysyntää, mikä voi hyödyttää myös 

kotimarkkinayrityksiä.  

ii. Viennin lisäyksen vaikutus on sitä suurempaa, mitä voimakkaammin kotimaan tulojen 

lisäys vaikuttaa tuontitavaroiden kysyntään.   

iii. Viennin väheneminen vaikuttaa sitä enemmän, mitä enemmän kuluttajat vähentävät 

vientitulojen laskun seurauksena kotimaisten tuotteiden ostamista. iv. Viennin 

vähentyessä tulot vähenevät kotimaassa. Tällöin yksityisen kulutuksen suhde 

kotitalouksien käytettävissä olevaan tuloon ei ole yhteydessä viennin vaikutuksiin 

kotimaassa.  

  
Mitkä väittämistä pitävät paikkansa?   

  

a) Väittämät ii ja iv.  

b) Väittämät i ja iii.  

c) Väittämät i ja iv.  

d) Väittämät ii ja iii.  

  

  

28. Löytöretkillä ja Uuden maailman valloituksella oli monia seurauksia myös Euroopassa. 

Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?  

  

a) Maiden väliset voimasuhteet muuttuivat Euroopassa voimakkaasti. Erityisesti 

Espanjan asema eurooppalaisena valtiona vahvistui, kun se pystyi hyödyntämään 

tehokkaasti Uudesta maailmasta tuomiaan jalometalleja.  

b) Niin sanotun Atlantin kolmiokaupan, jonka yhtenä osana oli orjakauppa  

Afrikasta Amerikkaan, voidaan katsoa hyödyttäneen erityisesti eurooppalaisia.  

c) Kiinalaisten tuotteiden pääsy myös Euroopan markkinoille vahvisti Kiinan asemaa 

maailmanmarkkinoilla erityisesti Euroopan kustannuksella.   

d) Rahan arvo vahvistui Euroopassa voimakkaasti, kun jalometallien määrä markkinoilla 

lisääntyi.  

  

29. Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?  

  

a) Kommandiittiyhtiön muodostaa vähintään kaksi liiketoimintaa yhdessä 

harjoittavaa yhtiömiestä, jotka vastaavat yhtiön sitoumuksista henkilökohtaisella 

omaisuudellaan.  

b) Avoimessa yhtiössä on vähintään yksi vastuunalainen yhtiömies, joka vastaa 

henkilökohtaisesti kaikella omaisuudellaan yhtiön veloista ja vastuista.  

c) Yksi Suomessa käytössä oleva yritysmuoto on osuuskunta, ja osuuskunnat ovat 

merkittävä osa suomalaista yrityskenttää. Ne ovat omistajajäseniensä 

omistamia yhteisöjä.   

d) Osakeyhtiön omistajat vastaavat yritysten vastuista ainoastaan sijoittamansa 

pääoman verran. Osakeyhtiön yhtiökokouksen valitsema yhtiön hallitus päättää 

miten paljon tilikauden voitosta jaetaan osinkona osakkeenomistajille.   
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30. Mikä seuraavista väittämistä ei pidä paikkaansa?   

  

a) Pankkien perusliiketoiminnan kannattavuutta voidaan kuvata korkokatteella. 

Ottolainausta ja antolainausta ei yleisesti pidetä suomalaisten pankkien 

perusliiketoimintana. Ottolainauksen sijaan pankit rahoittavat toimintaansa 

tyypillisesti joukkovelkakirjalainoilla.   

b) Euriborkorko on Euromaiden yhteinen markkinakorko. Asuntolainoissa melko 

yleinen 12 kuukauden jaksoille noteerattu viitekorko (12 kuukauden euribor) 

määräytyy jokaisena pankkipäivänä rahamarkkinoilla.  

c) Rahaa käytetään hyödykkeiden vaihdantaan, hyödykkeiden arvon 

määrittämiseen ja hyödykkeiden arvojen vertailuun.  

d) Pankkien ja rahoitusmarkkinoiden sääntelyn kiristämisen seurauksena 

pankkien on oltava vakavaraisuudeltaan vahvempia. Tämän seurauksena 

pankeilla pitää olla aiempaa enemmän omia varoja suhteessa myöntämiinsä 

lainoihin.  

  

  

OSIO 4  

  

31. Viimeaikaisessa tutkimuksessa kysyttiin nuorilta suomalaisilta kansainvälisiltä yrityksiltä, 

kuinka paljon ne hyödyntävät liiketoimintamallissaan digitalisaatiota. Yrityksistä 80 

prosenttia vastasi hyödyntävänsä digitalisaatiota prosesseissaan melko paljon tai erittäin 

paljon (ryhmä A), ja vastaavasti 70 prosenttia tuotteissaan (ryhmä B). Ryhmän A 

yrityksistä 25 prosenttia hyödynsi digitalisaatiota tuotteissaan vain vähän tai hyvin vähän. 

Kuinka monta prosenttia kaikista yrityksistä hyödynsi digitalisaatiota vähän tai hyvin 

vähän sekä prosesseissaan että tuotteissaan (prosentin tarkkuudella)?   

  

a) 10 %  

b) 15 %  

c) 17 %  

d) 20 %  

  

  

32. Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?  

  

a) Monopoli on markkinatilanne, jossa tuotteen markkinoilla myytävällä 

hyödykkeellä on vain yksi ostaja. Ostajien keskinäinen kilpailu puuttuu, ja 

hyödykkeen ainoa ostaja pystyy määrittämään tuotteen hinnan markkinoilla.  

b) Kartelli on sopimus, joka yleensä vääristää vapaata kilpailua. Suomalaiset 

yritykset eivät ole saaneet kartellisakkoja, mikä on osoitus sekä 

kartellilainsäädännön puutteesta Suomessa, että yritysten mahdollisuudesta 

sopia helposti keskenään tarjottavasta tuotteen määrästä ja hinnasta.  

c) Duopolin erikoistapaus on oligopoli, jossa on kaksi toimijaa: ostaja ja myyjä.    

d) Monopolistisen kilpailun markkinoilla on useita yrityksiä, jotka myyvät 

samankaltaisia tuotteita. Kyseinen markkinamuoto eroaa täydellisestä 

kilpailusta siten, että eri yritykset myyvät jollain tavalla toisistaan eroavia, 

differentioituja hyödykkeitä.  
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33. Pörssin sulkeuduttua torstaina 19. tammikuuta 2023 Playtika-yritys ilmoitti tehneensä 

ostotarjouksen suomalaisesta pörssiyrityksestä Roviosta. Tarjottu hinta oli 9,05 euroa 

osakkeelta, jonka päätöskurssi torstaina ennen ostotarjouksen julkistamista oli 5,67 

euroa osakkeelta. Tämä johti voimakkaaseen kurssinousuun perjantaina 20. tammikuuta 

2023. Perjantain päätöskurssi oli 7,70 euroa osakkeelta. Päivän aikana kurssi oli 

korkeimmillaan 8,04 euroa osakkeelta ja alimmillaan 7,23 euroa osakkeelta. Mikä 

seuraavista väittämistä pitää paikkansa perjantain 20. tammikuuta 2023 pörssin 

sulkeutumisen jälkeen saatavilla olevin tiedoin? Ohje: Älä huomioi tämän ajankohdan 

jälkeen mahdollisesti esiin tulleita seikkoja.  

  

a) Preemio torstain päätöskurssiin nähden oli yhden desimaalin tarkkuudella 37,3 

prosenttia. Tämä tarkoittaa, että ostotarjouksen tekijä näki yrityksessä sellaista arvoa, 

jota osakemarkkinat eivät olleet havainneet.  

b) Jos sijoittaja olisi ostanut osakkeen perjantain päätöskurssilla ja ostotarjous 

myöhemmin hyväksyttäisiin, hän saisi 17,5 prosentin tuoton. Tämä on liian korkea 

tuotto suhteessa matalaan yleiseen korkotasoon. Samalla se on merkki siitä, että 

osakemarkkinat eivät toimi tehokkaasti ja että hinnanmuodostus ei toimi.  

c) Perjantain päätöskurssi oli yhden desimaalin tarkkuudella 14,9 prosenttia tarjottua 

hintaa matalampi. Tämä heijastaa osakemarkkinoiden epävarmuutta siitä, 

hyväksyykö Rovion hallitus ja omistajat ostotarjouksen.  

d) Koska tarjottu hinta selkeästi ylittää yhtiön aiemman osakekurssin, sijoittajan 

kannattaa hyväksyä tarjous. Jos omistajat todellakin hyväksyvät tarjouksen, Rovion 

taival pörssiyhtiönä päättyy ja sen liiketoiminta lopetetaan.  

  

  

34. Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa? 

  

a) Jos kasvu on eksponentiaalisen mallin mukaista, niin se on pitkällä aikavälillä 

hitaampaa kuin lineaarinen kasvu.   

b) Jos kasvuprosentti pysyy samana ajan suhteen, kasvu on pitkällä aikavälillä 

lineaarista.  

c) Luokitellussa aineistossa tyyppiarvo (moodi) ei ole aina yksikäsitteisesti määrätty.  

d) Vaihteluvälin pituus on aina suurempi kuin keskiarvo.  

  

   

35. Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?  

  

a) Ensimmäinen merkittävä teollinen innovaatio oli höyrykone, joka kehitettiin 

tekstiiliteollisuuden tarpeisiin, ja sitä käytettiin pyörittämään kutomakoneita.   

b) Teollistumisen alkuvaiheessa harjoitettua merkantilistista talouspolitiikkaa voidaan 

pitää nopean teollistumisen keskeisimpänä mahdollistajana.  

c) Saksa teollistui hitaammin kuin esimerkiksi Yhdysvallat tai Iso-Britannia. Yhtenä 

syynä tähän on pidetty sitä, että Saksan alue ei ollut yhtenäinen valtio vaan se koostui 

lukuisista pienistä valtioista.   

d) Yhdysvaltojen teollistumista hidasti erityisesti voimakas siirtolaisuus, joka söi maan 

taloudellisia voimavaroja.  
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36. Rooman valtakunnassa rahaa käytettiin vaihdon välineenä. Miten rahan käyttö kehittyi 

Euroopassa tämän jälkeen?   

  

a) Kolikoiden laajamittainen valmistus ja käyttö levisi pohjoiseen läpi Länsi-Euroopan, 

ja Rooman valtakuntaa voidaan sen vuoksi pitää siitä asti rahan keskeytyksettä 

jatkuneen käytön lähtöpisteenä.   

b) Rooman valtakunnan romahdettua siirryttiin suurelta osin takaisin vaihtokauppaan ja 

rahan käyttö palautui vasta myöhäiskeskiajalla.  

c) Pohjois-Euroopassa vaihtokauppaa jatkettiin 1600-luvulle asti, minkä jälkeen sen 

alueella valmistettiin ensimmäiset kolikot.  

d) Rahan käyttö vaihdon välineenä tuli tärkeämmäksi, kun pankkilaitos kehitettiin 

Italiassa keskiajan alussa.  

    

37. Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa? 

  

a) Kunnallisvero on osa julkisen vallan veronkantoa. Se on luonteeltaan tasavero, joka 

kohdistuu vähennysten jälkeiseen tuloon jokaisessa kunnassa samansuuruisena ja 

jonka verokanta määrätään vuosittain valtion tulo- ja menoarviossa.   

b) Työnantaja perii tyypillisesti automaattisesti ennakkoveroa työntekijän palkasta 

verokortin ennakonpidätysprosentin mukaisesti. Veron lopullinen kokonaismäärä 

saadaan laskemalla yhteen kaikki verovuoden aikana maksetut ennakkoverot.  

c) Jos työntekijä saa palkankorotuksen, marginaaliverolla tarkoitetaan sitä osuutta, 

jonka verojen nousu vie työntekijän kaikista tuloista.  

d) Progressiivisessa verotuksessa marginaaliveroprosentti on suurempi kuin koko 

tuloon suhteutettu verojen määrä eli tuloveroprosentti.  

  

  

  

38. Mikä seuraavista väittämistä ei pidä paikkaansa?  

  

a) Sekä ensimmäinen että toinen maailmansota kiihdyttivät voimakkaasti talouskasvua, 

koska sotateollisuus vaati lisääntyvää tuotantoa sotaa käyvissä maissa.   

b) 1930-lukua leimasi esimerkiksi Yhdysvalloissa ja Euroopassa suuri lama, jota 

pidetään ensimmäisenä koko maailmantalouteen vaikuttavana lamakautena.  

c) Kulutusyhteiskunnaksi muuttuneet taloudet ovat tehneet erityisesti länsimaisista 

talouksista aiempia vuosisatoja riippuvaisempia toisistaan.   

d) 1900-luvun jälkimmäisellä puoliskolla koettiin kaikkien aikojen talouskasvun aika, kun 

maailman teollisuustuotanto, maataloustuotanto ja energiantuotanto 

moninkertaistuivat.   
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39. Taulukossa 1 on esitetty kasvihuonepäästöt (y, CO2-ekvivalentteina, tuhatta tonnia) 

energiasektorilla Suomessa vuosina 1990–2021. Euroopan unioni ja sen jäsenvaltiot, 

mukaan lukien Suomi, sitoutuivat Kioton pöytäkirjaan vuonna 2002. Mikä seuraavista 

matemaattisista malleista kuvaa parhaiten taulukon mukaista energiasektorin 

kasvuhuonepäästöjen (y) kehitystä Suomessa Kioton sopimuksen jälkeisinä vuosina 

2003–2021?  Vuosilukua on merkitty malleissa t:llä.  

  

a) y = –621,5t + 1298986,7  

b) y = –1371,7t + 2805325,3  

c) y = –1806,2t + 3684213,8  

d) y = 1547,2t +1812421,1  

  

Vuosi  

Päästö, tuhatta 

tonnia CO2-ekv. 

(y)  

Päästö, tuhatta 

tonnia  

Vuosi CO2-ekv. (y)  

1990  53442  2006  64817  

1991  52115  2007  62844  

1992  51508  2008  54502  

1993  53447  2009  52626  

1994  58781  2010  60230  

1995  55275  2011  52785  

1996  61029  2012  47495  

1997  59449  2013  48108  

1998  56134  2014  44259  

1999  55514  2015  40702  

2000  53710  2016  43421  

2001  59154  2017  40994  

2002  61754  2018  42011  

2003  69370  2019  39000  

2004  65482  2020  34424  

2005  53743  2021  34360  

  

Taulukko 1. Kasvihuonepäästöt (CO2-ekvivalentteina, tuhatta tonnia) energiasektorilla 

Suomessa vuosina 1990–2021. Lähde: Tilastokeskus.  

  

  

40. Nimellinen valuuttakurssi kertoo mm. hintatasojen eroista eri maissa. Heinäkuussa 2022 

eräs urheilujuoma maksoi euroalueella keskimäärin 2,30 € ja USA:ssa 2,55 $. Mikä on 

kyseisen urheilujuoman keskimääräisten hintojen avulla laskettuna se valuuttakurssi, 

jolla urheilujuoman hinta olisi keskimäärin yhtä suuri USA:ssa ja euroalueella kyseisenä 

kuukautena?  

  

a) 1 euro = 0,9020 dollaria.  

b) 1 euro = 1,0753 dollaria.   
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c) 1 euro = 1,1087 dollaria.  

d) Mikään muista vaihtoehdoista ei ole oikein.   

    

LIITE 1  

  

Matkailualan digimarkkinointi  

  

Vuonna 2022 tehdyn tutkimuksen mukaan Facebookin käyttäjät jakavat 1,7 miljoonaa 

julkaisua minuutissa. Samassa ajassa Twitterin käyttäjät julkaisevat 347 200 twiittiä, 

Instagramin käyttäjät jakavat 66 000 valokuvaa, Googlessa tehdään 5,9 miljoonaa hakua ja 

6 miljoonaa ihmistä tekee ostoksia verkossa. Yritysten kannattaa siis näkyä internetissä. 

Esimerkiksi matkailijat etsivät kohteita, majoitusvaihtoehtoja ja ravintoloita netissä ja tekevät 

valintansa arvostelujen perusteella. Muun muassa TripAdvisor saavutti 6 miljardia 

arvostelua ja "mielipidettä" vuonna 2021.   

  

Matkailualan yritykset ovat siten, kuten muutkin yritykset, riippuvaisia  Internetin tehokkaasta 

käytöstä markkinoinnissa ja brändien vahvistamisessa. Verkkomarkkinointi vaatii rahaa 

mainontaan sekä aikaa ja osaamista, jotta voidaan julkaista asiakkaille merkityksellistä 

sisältöä. Sen vuoksi on hyödyllistä analysoida kuluttajien netin käyttöä, jotta voidaan 

selvittää millaista materiaalia kannattaa julkaista ja missä se tuottaa eniten hyötyä.  

  

Kuluttajat etsivät tietoa monien eri kanavien kautta ja ovat vuorovaikutuksessa sosiaalisen 

median sekä yritysten verkkosivujen kanssa. Valitakseen oikean strategian yrityksen on 

ymmärrettävä, miten tämä tapahtuu. Nykytilanteessa tämä tarkoittaa vuorovaikutteisuuteen 

kannustamista sekä mahdollisimman yksilöllisen sisällön tarjoamista.  

  

Ymmärtääkseen miten ihmiset liikkuvat netissä ja voidakseen mukauttaa sisältöään, 

yritykset käyttävät tekoälyä (AI) "big datan" hallintaan ja analysointiin. "Big data" tarkoittaa 

tässä yhteydessä sitä tietomäärää, joka on saatavissa kaikista käyttäjistä, jotka näkevät 

yrityksen sisällön, kommentoivat tai jakavat tietoa yrityksestä.  

  

Yritys näkyy omien verkkosivujensa ja sosiaalisen median sisältönsä lisäksi myös 

maksullisen markkinoinnin, hakukoneoptimoinnin sekä kuluttajien julkaisemien sisältöjen, 

esimerkiksi matkakokemusten kautta.   

  

Analyysissa voidaan hyödyntää tietoja muun muassa siitä, kuinka moni yrityksen 

verkkosivuilla kävijöistä saapuu sinne hakukoneella tekemänsä tietoisen haun kautta ja 

kuinka moni tulee sivuille klikattuaan sosiaalisessa mediassa sattumalta näkemäänsä 

mainosta. Myös kävijämääristä voidaan kerätä tietoa sekä siitä, miten kauan kävijät viipyvät 

yrityksen verkkosivuilla, ja kuinka montaa eri sivua he siellä katsovat. Lisäksi lasketaan 

yrityksen sosiaalisen median kommenttien, seuraajien ja "tykkäysten" määrää sekä sitä, 

miten usein tietty käyttäjä on vuorovaikutuksessa julkaistun sisällön kanssa.   

  

Yrityksen näkökulmasta ei ole kyse vain yrityksen verkkosivujen kävijämäärän 

kasvattamisesta, vaan halutaan myös heidän viipyvän siellä kauemmin. Tämän vuoksi 

verkkosivujen sisältöä pyritään yksilöimään mahdollisimman paljon. Se voidaan tehdä esim. 

chatbotin avulla, joka kävijän kysymysten perusteella ohjaa keskustelua ja vierailua tiettyyn 
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suuntaan ja samalla antaa yritykselle tietoa siitä, mistä tämä kävijä on kiinnostunut. Muita 

yksilöinnin työkaluja ovat virtuaalitodellisuus ja automaattinen kääntäminen kävijän kielelle.  

  

Lisääntyneet vuorovaikutusmahdollisuudet sosiaalisessa mediassa tuovat yritykselle 

näkyvyyttä ja edistävät "word-of-mouth” -viestinnän tehoa. On muun muassa osoitettu, että 

kolmasosa asiakkaista on halukkaita tekemään matkoistaan julkaisuja myös oman 

ystäväpiirinsä ulkopuoliselle yleisölle sosiaalisessa mediassa. Laajempi näkyvyys 

sellaisenaan ei kuitenkaan riitä, vaan yrityksen on myös mietittävä miten käsitellä 

negatiivista näkyvyyttä. Samalla yrityksen tulee myös pysyä ajan tasalla ja seurata trendejä. 

Esimerkiksi lisääntynyt kiinnostus kestävään kehitykseen tulee näkyä sekä yrityksen 

toiminnassa että brändissä.   

  

  

  

  

  

  

  


